



夏季天气炎热,身体新陈代谢加快,大量出汗会使血液中部分水分流失,血液浓度增加,夏季献血需要注意什么?

# 关于无偿献血 你需要了解这些

■本报记者 贺正香

夏季天气炎热,身体新陈代谢加快,大量出汗会使血液中部分水分流失,血液浓度增加,夏季献血需要注意什么?下面这些关于献血的常见问题,也是大家需要了解的关于无偿献血的知识,日前,记者邀请市中心血站的工作人员进行了解答。

## 1.捐献的血液从采血到临床使用,经历了怎样的“旅程”?

献血时,中心血站的工作人员会根据献血者的身体状况,抽取200ml、300ml到400ml不等的一袋血液和一管5ml~10ml的血液样本,通过送检车,在6小时内送到市中心血站进行制备和检验。

以成分血为例,在成分科,通过物理或化学的方法,将血液制备成各类成分血制品。随后,这些血液制品会被送到待检库,检测合格的制品会

贴上标签,然后送到血液储存区,按照每一种血液制品不同的特性,进行不同温度的保存,以便随时送至临床使用。比如,为了保证血液质量,目前临床需求最多的红细胞制品需要在2°C~6°C的环境下保存,一般保存15~20天即被使用。

### 2.献血前能不能吃东西?

献血前应正常饮食,不宜空腹。献血当日早晨应清淡饮食,比如喝稀饭,吃馒头、面包、鸡蛋等,以免在献血过程中出现头晕、心慌、出汗等反应。

### 3.献血会引起肥胖吗?

有些献血者认为自己血液损失过多,就过分摄入,导致营养过剩,可能引起肥胖。其实,献血本身不会引起肥胖,除非你摄入过量。健康成年人在献血200~400毫升后不会引起身体不适,适当休息、补充营养即可。

### 4.为什么鼓励一次献血400ml?

## 这是最佳献血量吗?

鼓励献血者一次献血400ml主要有两个原因:一是从献血者的健康角度看,人体血液总量占体重的8%,一次献血400ml,只占总血容量的10%,丝毫不会损害献血者的身体健康。二是为了保护受血者的健康,接受一个人的血液要比接受两个人的血液更安全,产生免疫反应的概率降低,传播疾病的风险也降低一半。

### 5.夏季献血需要注意什么?

多喝水,夏季天气炎热,身体新陈代谢加快,大量出汗会使血液中部分水分流失,血液浓度增加,因此要适当补充水分。

防感染,夏季人体出汗较多,献血后静脉穿刺部位要保持清洁,24小时内不要沾水,以防感染的发生。

献血前清淡饮食,油腻食物会使大量脂类进入血液形成脂肪血,受血者输入这种血液容易出现过敏性输血反应。

## “老船员”的故事

彭骏驰

又是一个春天,乘着祖国新时代的和熙春风,我们迎来了衡阳市第一人民医院“两院”合并后的第十三个年头。回顾医院这艘“大船”历经的风风雨雨,一件件历久弥新的往事涌上心头,特别是想起“老船员”——管华林主任尽人皆知的故事,让我肃然起敬,思绪万千。

## 顾大局 促和谐

十三年前的寒冬,新的衡阳市第一人民医院在改革的浪潮中扬帆起航,面对风起浪涌的征程,船上的“一医人”既有许多美好的向往、昂扬的斗志,又有绕不过的困惑、迷茫,精简人员、融合稳定是当务之急。为让“大船”首航顺利,时任“班子”纪委书记的管华林作出一个非凡的选择,主动请辞让贤,改任党委办主任,为全院减员重组作出示范,助力“大船”驶入安全港湾,换来了领导和同志们的声声赞语,时至今日有人向他谈起这一往事时,仍爽快地回答“只要医院和谐发展,我不后悔”。

## 敢担当 创佳绩

2006年仲夏,我院接受一项上级赋予的慈善扶贫任务——香港“健康快车”免费实施白内障复明手术,“老船员”受命担负此项目办公室主任的重任,他带领两名同事精心做好项目的联络、组织、协调、督导、宣传等工作,当“健康快车”开进衡阳时,他奔赴一线连续奋战48小时,圆满完成了接车、调度、安置等任务。在医院及各方单位的大力支持下,经过七个月的艰辛努力,让全市5000余名贫困白内障患者接受筛查或治疗,1632名符合手术条件的白内障患者重见光明,深深感受党和政府的亲切关怀,大大提升了医院的社会影响力和美誉度。从此,衡阳市第一人民医院这艘“大船”闻名遐迩,雄姿勃发,呈现出傲然崛起、破浪前行的态势。

## 明志向 勤做事

在“大船”漫长的“航行”中,“老船员”深知医院发展的硬道理,正确处理“公与私”“大与小”“远与近”的关系,始终充满理想和激情,保持乐观、勤奋的风格。虽然他不能像医生、护士一样昼夜呵护病人的健康,但他勤于思考、乐于实事,善于当好“舵手”的参谋员、医院的宣传员、临床的服务员、病人的导诊员。深入基层摸实情、探是非,给领导坦诚讲真话、出实招;笔耕不息写公文、做宣传,近万篇的公务文稿、千余篇的媒体报道,凝结着他的心血与智慧;同时,积极配合群体健康体检,热情帮助困难病人就诊,在志愿服务人民健康的行动中,彰显“奉献、友爱、互助、进步”的精神,护卫“大船”又稳又快地驶向远方。

## 顶风雨 见彩虹

2011年阳春,医院“领航人”按照减员增效的要求,将党委办与院办合并。自此,“两办”人员较过去减少2人,工作常常处于满负荷状态,他带领大家吃苦耐劳,毫无怨言,“5+2”“白加黑”的工作模式早已成了“老船员”的习惯,难怪其妻子时常评价他“自己的家是宾馆,医院才是他的家”。一次,为赶制省劳模、全国“五一”劳动奖章获得者——眼科主任陈恩亚的宣传视频,“老船员”竟然强忍着双腿长满疖肿的病痛,从撰稿到拍摄、从编辑到后期制作,连续拼搏一个星期,如期完成了作品制作任务。七年下来,他与办公室的兄弟姐妹们风雨同舟,顶过“暴雨”,遇过“暗礁”,闯过“巨浪”,见证了风雨之后的“彩虹”,接踵而至的集体荣誉及个人立功受奖的荣耀,浓缩了他那“院兴我荣、院衰我耻”的满腔情怀。

时间是伟大的书写者,忠实地记录了“大船”十三个春秋的光辉历程。展望医院新的征程,欲达幸福的彼岸,我们应当向“老船员”和其他“优秀船员”看齐,爱院敬业,奋发有为,共同唱响“发扬优良传统,紧跟时代步伐,在平凡的岗位续写辉煌”之歌。

## 献激情热血 守清廉本色

弘湘公司开展“清廉庆七一”无偿献血活动

■通讯员 唐琼

本报讯 为迎接中国共产党诞辰97周年,6月28日,弘湘集团公司开展以“献激情热血 守清廉本色”为主题的无偿献血活动。

上午9点开始,整个活动现场热闹而有序,签到、填表、体检、验血、抽血。集团公司纪检组组长阳丽萍率先垂范走上献血车,为活动拉开序幕,这也是她任纪检组长以来连续3年无偿献血。

来自集团子公司一名志愿者表示:“虽然自己已经不是第一次献血,但是每一次内心都是很激动的。想着能为社会及医疗系统做出一份贡献,能通过自己一点一滴的付出,为患者们提供帮助,内心都是无比骄傲自豪的。”献血完毕后,绝大多数同志都没有按要求休息,又立即回到各自岗位继续工作,他们当中不少人已是多次参加无偿献血了。

活动持续了2个小时,有22个员工参加,献血量共计7100毫升。



通过此次“清廉庆七一”无偿献血活动,集团公司党员干部用实际行动践

行入党誓言,在勇于承担社会责任的同时永葆共产党员的政治本色。

## 一旦溺水,教你如何自救与施救

■本报记者 贺正香

进入夏季,天气炎热,许多市民喜欢到河边游泳、戏水,如遇到溺水时如何自救与施救,显得尤为重要。

据南华大学附属第二医院急诊科专家介绍,游泳中常会遭遇到的意外是抽筋、疲乏、漩涡、急浪等,这时要沉着冷静,按照一定方法进行自我救护,如果是手指抽筋,则可将手

握拳,然后用力张开,迅速反复多做几次。如果是小腿或脚趾抽筋,用抽筋肢体对侧的手握住抽筋肢体的脚趾,并用力向身体方向拉。如果是大腿抽筋的话,可同样采用拉长抽筋肌肉的办法解决。除呼救外,取仰卧位,头部向后,使鼻部可露出水面呼吸,此时千万不要慌张,不要将手臂上举乱扑腾,而使身体下沉更快。

如何救护溺水者,专家介绍,可

投入木板、救生圈、长杆等,让落水者攀扶上岸,或游到溺水者附近,观察清楚位置,从其后方出手救援,切忌迎面接触溺水者,因溺水者神志不清或心慌意乱,必定会紧紧抱住救援者,导致一同被淹的危险。心肺复苏是抢救溺水者的重要措施,需要抓紧时间进行,如果单纯等他人来抢救会丧失抢救时机。

